
RAVVEDIMENTO OPEROSO 
(art.13 D.Lgs 18/12/1997, n.472 e successive modificazioni) 

 

 

VIOLAZIONE 

 

TERMINE PER LA 
REGOLARIZZAZIONE 

SANZIONI 
APPLICABILI PER 

VIOLAZIONI 
COMMESSE FINO AL 

31/08/2024 
 

SANZIONI APPLICABILI 
PER VIOLAZIONI 
COMMESSE DAL 

01/09/2024 

 

INTERESSI (*1) 

Omesso 
versamento 

può 
riguardare il 
pagamento, 

totale o 
parziale, a 
saldo o in 
acconto 

Entro 15 giorni dalla 
scadenza dovuta 

0,1% per ogni 
giorno di ritardo  

(*2) 

 
 

0,08% per ogni giorno 
di ritardo 

(*3) 
Calcolati a giorni, per giorni di ritardato 

pagamento  
(solo sul tributo): 

 
 

 
2% dal 01/01/2025 

Dal 15° giorno ed 
entro 30 giorni dalla 

scadenza dovuta 
1/10 del 15%= 1,5% 1/10 del 12,50%= 1,25% 

Dal 31° giorno ed 
entro 90 giorni dalla 

scadenza dovuta 
1/9 del 15%= 1,67% 

 
1/9 del 12,50%= 1,39% 

 
Entro il termine di 

presentazione della 
dichiarazione relativa 
all’anno nel corso del 
quale la violazione è 

stata commessa 

 
 
 
 
 
 

1/8 del 30%= 3,75% 

 

 
1/8 del 25%= 3,13% 

 

 
Calcolati a giorni, per i giorni di ritardato 

pagamento 
(solo sul tributo): 

 
2,5 % dal 01/01/2024 al 31/12/2024  

2% dal 01/01/2025 

Entro un anno 
dall’omissione o 

dall’errore, quando 
non è prevista la 

dichiarazione 
periodica 

Entro il termine per la 
presentazione della 

dichiarazione relativa 
all’anno successivo a 
quello nel corso del 
quale la violazione è 

stata commessa 
ovvero quando, non 

è prevista 
dichiarazione 

periodica, entro 2 
anni dall'omissione o 

dall'errore 

 
 
 
 
 
 
 

1/7 del 30%= 4,29% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1/7 del 25%= 3,57% 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

      5 % dal 01/01/2023 al 31/12/2023 
2,5 % dal 01/01/2024 al 31/12/2024 

2% dal 01/01/2025 
 

Oltre il termine per la 
presentazione della 

dichiarazione relativa 
all’anno successivo a 
quello nel corso del 
quale la violazione è 

stata commessa 
ovvero quando, non 

è prevista 
dichiarazione 

periodica, oltre 2 
anni dall'omissione o 

dall'errore 

 
 
 
 
 
 
 

1/6 del 30%= 5% 

 

 
Calcolati a giorni, per i giorni di ritardato 

pagamento 
(solo sul tributo): 

 
0,05%dal1/1/2020 al 31/12/2020 

0,01 % dal1/1/2021 al 31/12/2021 
1,25 % dal 1/1/2022 al 31/12/2022 
5 % dal 01/01/2023 al 31/12/2023 

2,5 % dal 01/01/2024 al 31/12/2024 
2% dal 01/01/2025 

 

Omessa 
presentazione 

della 
Dichiarazione 

 

 

Entro 30 giorni dalla 
data stabilita per la 

presentazione 

 
1/10 del 50%= 5% 

 
1/10 del 33,33%= 3,33% 

2% dal 01/01/2025 
 Dal 31° giorno ed 

entro 90 giorni dalla 
data stabilita per la 

presentazione 

 
1/10 del 100%= 10% 

 
 

1/10 del 100%= 10% 

 

(*1)    Per il calcolo degli interessi utilizzare la seguente formula:   imposta x tasso d’interesse x giorni di ritardato pagamento 

                                                                                                          ------------------------------------------------------------------------------- 
                                                                                                                                               36.500 
 
 



(*2) 

 
 

(*3) 
 
 
 

Giorni di 
ritardo 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Sanzione 
(%) 

0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 

Giorni di 
ritardo 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Sanzione  
(%) 

0,08 0,17 0,25 0,33 0,42 0,50 0,58 0,66 0,75 0,83 0,91 1,00 1,08 1,16 1,25 


